

Давос 2015: программа, участники, надежды | Davos 2015: program, participants and hopes

Author: Азамат Рахимов, [Давос](#) , 21.01.2015.



Клаус Шваб (© Keystone)

Сегодня открывает двери самый известный экономический форум, на котором будут обсуждаться глобальные финансовые и политические проблемы.

|
The most famous economic forum devoted to global financial and political problems starts today in Davos.

Davos 2015: program, participants and hopes

Когда мы сегодня говорим «Давос», то обычно подразумеваем «Всемирный экономический форум» (ВЭФ), который тянет за собой имя профессора экономики Клауса Шваба, торжественная и пространная речь которого ежегодно открывает очередную сессию самого известного съезда финансистов, бизнесменов и, конечно, политиков. Основатель и бессменный руководитель форума в этом году неожиданно сменил общий тон. Обращаясь к будущим участникам, Шваб подчеркнул: «Мы должны восстановить уверенность в будущее. Пессимизм слишком завладел нашим временем. Перед нами столько возможностей, но мы должны понимать, что мир претерпел фундаментальные изменения, именно поэтому главной темой этого года станет смена контекста».

Подобное заявление, конечно, трудно назвать примером жизнерадостного оптимизма, однако в сравнении с крайне мрачными критическими речами предыдущих лет начинает казаться, что Шваб все же начинает верить в светлое будущее мировой экономики. Но слабая надежда угасает сразу после того, как познакомишься с программой. Мировым лидерам и бизнесменам придется обсуждать сразу несколько острых экономических и политических проблем, адекватного решения которых до сих пор никто не предложил – стагнация экономики Бразилии, начавшаяся рецессия в России, вызванная падением цен на нефть, буксующие реформы в Индии, а теперь еще и резкое укрепление доллара по отношению к евро.

Не стоит думать, что ответы на поставленные вопросы будут найдены в рамках открытых дискуссий: работу форума проще все сравнить с айсбергом, верхушка которого – публичные лекции, а основная часть – встречи участников за закрытыми дверями.

Именно поэтому принципиальное значение имеет состав приезжающих делегаций. Как всегда, список в последний момент подвергнется изменениям. На сегодняшний день о своем желании выступить на форуме заявили канцлер Германии Ангела Меркель, президент Франции Франсуа Олланд, госсекретарь США Джон Керри, премьер-министр Италии Маттео Ренци, президент Швейцарии Симонетта Соммаруга, премьер-министр Турции Ахмет Давутоглу, премьер-министр Китая Ли Кэцян. Также ожидается, что президент Украины Петр Порошенко примет участие в работе секции «Решение геополитических кризисов».

Российскую делегацию возглавит первый вице-премьер Игорь Шувалов. Вместе с ним в Давос должны приехать вице-премьер Аркадий Дворкович, министр экономического развития Алексей Улюкаев, министр финансов Антон Силуанов и президент Татарстана Рустем Минниханов. Планируется, что Дворкович примет участие в обсуждении проблем волатильности мировых рынков. Также ему предстоит дискуссия с генсеком ОПЕК Абдаллой Салемом аль-Бадри, посвященная ключевым вызовам энергетической отрасли. Если не произойдет изменений в программе, то Шувалов будет присутствовать на сессии, на которой обсудят проблемы развивающихся экономик. Ожидается, что здесь же будут глава ВТБ Андрей Костин, бывший министр финансов Алексей Кудрин, председатель правления Сбербанка Герман Греф, основатель USM Holding Алишер Усманов, президент РУСАЛа Олег Дерипаска и другие.

Также в Давос приедет Михаил Ходорковский, однако он заявил, что не будет участвовать в заседаниях форума. «Да, в Давос я еду. С сыновьями, со всеми детьми, внуками – всей семьей. Будем кататься на лыжах. Если российская делегация меня

так боится, то не стоит – на улице я на них кидаться не буду», - [заявил](#) он portalу РБК.

Исторически Россия всегда играла значимую роль на форуме. После распада СССР страна начала активно сотрудничать с международными партнерами, и ВЭФ стал прекрасной площадкой, на которой можно обозначить свои экономические интересы и объяснить приоритеты внешней политики. Знаковым событием последних лет стало [выступление на форуме Владимира Путина](#) в 2009 году, занимавшего тогда пост премьер-министра, но фактически сохранившего все рычаги управления государственной системой. Та сессия запомнилась очень нервной атмосферой: мировой экономический кризис не был преодолен, и участники форума судорожно пытались найти решение. Путин говорил полчаса, за которые он напомнил собравшимся о неравномерном распределении богатств, завышенных ожиданиях, острой нехватке продовольствия, дефиците жилья и необходимости партнерства в сфере энергетике. Итог речи был оптимистичен: «Не должно быть никакого уныния. С кризисом можно и нужно бороться за счет объединения наших интеллектуальных, духовных и материальных ресурсов». Вполне в духе выступлений самого Шваба, который, правда, в последующие годы высказывал более мрачные прогнозы.

После выступления Путина наступило короткое затишье, и на пару лет россияне уступили ведущие позиции на форуме другим странам. В 2011 году в Давос приехал президент Медведев с программным докладом. Два года спустя он [снова поднялся на сцену](#), но в этот раз от него уже ждали отчета о проделанной работе, конкретных предложений и четко сформулированной позиции по целому ряду экономических и в первую очередь политических вопросов. Однако с первых минут его выступления зал начал пустеть: как признавались в кулуарах участники, отрицание очевидного упадка мировой экономики и попытка убедить инвесторов в эффективности российской бюрократической системы не произвели положительного впечатления на аудиторию. Неудивительно, что уже на следующий год Россия была представлена очень скромно. Грядущая сессия форума может стать исторической, а может пройти незаметно. После взаимного обмена санкциями на почве украинских событий Россия, ЕС и США должны будут пересмотреть свои экономические отношения, а форум может стать удобной площадкой для подобных переговоров. Если, конечно, стороны захотят договариваться.

Помимо основной программы на полях форума пройдет целый ряд значимых мероприятий. Так, 22 января в Давосе пройдет [презентация первых Европейских игр](#), которые должны состояться в Баку с 12 по 28 июня 2015 года.



[ВЭФ](#)

[Давос](#)

Статьи по теме

[Экономический форум в Давосе: Медведев и «устойчивый динамизм»](#)

[Давос 2012: Алексей Кудрин приедет как частное лицо](#)

[Давос : Уроки Путина и не только](#)

[И Греф, и ВЭФ](#)